

年轻三沙市 政权组建正式启动

三沙市第一届人民代表大会筹备组成立,将选举产生三沙市市长

三沙市第一届人民代表大会代表名额60名,由选民直接选举产生。

三沙市第一届人民代表大会常务委员会组成人员名额为15名。

筹备组下设代表资格审查委员会,审查三沙市第一届人民代表大会代表的选举是否符合法律规定。



三沙志

- 中国最早发现、命名并持续对西沙群岛、南沙群岛、南沙群岛的岛礁及其海域行使主权管辖。
- 1959年设立西沙群岛、南沙群岛、中沙群岛办事处,隶属广东省。
- 1988年撤销海南行政区,设立海南省,西沙群岛、南沙群岛、中沙群岛办事处相应划归海南省管辖。
- 2012年6月21日地级三沙市获准成立,三沙市政府驻在西沙永兴岛,管理三沙岛礁及海域。

三沙市的政府驻地西沙永兴岛 IC供图

昨日上午,海南省四届人大常委会第三十二次会议通过了《海南省人民代表大会常务委员会关于成立三沙市人民代表大会筹备组的决定》,标志着三沙市的政权组建正式启动。

据悉,自6月21日国务院作出设立地级三沙市的决定后,海南省各有关方面积极进行三沙市政权的组建工作。三沙市人民代表大会的设立,依照《地方组织法》《选举法》《代表法》的规定进行,将由筹备组批准设立选举委员会主持三沙市人民代表大会代表的选举,召集三沙市第一届人民代表大会第一次会议,并由代表大会选举产生三沙市人民代表大会常务委员会和市人民政府市长、副市长、市中级人民法院院长和市中级人民法院检察长。

三沙市第一届人民代表大会代表名额60名,由选民直接选举产生。三沙市第一届人民代表大会常务委员会组成人员名额为15名。三沙市第一届人民代表大会筹备组下设代表资格审查委员会,审查三沙市第一届人民代表大会代表的选举是否符合法律规定,并报筹备组公布代表名单。

综合

背景资料

设立三沙市

6月21日,中国民政部发布公告宣布,经国务院批准,撤销海南省西沙群岛、南沙群岛、中沙群岛办事处,设立地级三沙市,管辖西沙群岛、中沙群岛、南沙群岛的岛礁及其海域,三沙市人民政府驻西沙永兴岛。

中国南海研究院院长吴士存认为,三沙市的设立,将有利于海南更好地保护南海渔业资源,保护渔民生命财产安全,统筹协调油气资源、渔业资源、旅游资源的开发和管理。

另据海南省旅游发展委员会的消息,三沙市成立后,中国普通民众期盼已久的海口市至三沙市的邮轮游,最快将于今年年底开通。

三沙市管辖的西、南、中沙群岛地处南海中南部,由200多个岛、礁、沙滩组成,岛屿总面积约13平方公里,海域面积200多万平方公里。

揭秘

三沙,中国陆地面积最小的城市

深蓝、浅蓝、淡绿,在各种颜色海水的包裹下,位于南海深处的永兴岛像一颗嵌在深色绸面上的彩色珧琅瓷。岛上有3G网络,成排的楼房里伸出一根一根天线。今年7月的一天,在椰子树的掩映下,挖掘机发出单调的轰鸣声,一家三层高的现代化医院正在修建。这里还有银行、邮局、图书馆,另外还有一个平价超市。这里是三沙市的市政府所在地,也是西沙群岛中面积最大的一个岛屿。海南省西沙南沙中沙工委(简称“西沙工委”)的办公室主任最近很忙,他一面要接待各政府部门的上岛考察,一面要忙着为岛上渔民规划新住宅。

人口最少地级市

永兴岛人口近千名,多为渔民,今年2月刚解决用电难问题

永兴岛的面积不大,2平方公里的土地上居住着近千名市民。这些来自琼海、文昌等地的居住者操着不同口音。

岛上是大片椰子树,呈放射状的公路将小岛各处相连。这里除超市每天会营业到22点以外,其余机构平时多是大门紧闭。“大家都很忙,有事打个电话,人就来了。”一位岛民说。

据了解,整个西沙岛礁上生活着600多位渔民,较为集中的是永兴岛、七连屿、鸭公岛、晋卿岛和羚羊礁。

走进永兴岛的永兴村,这里的民房仍以木屋为主,房子简陋甚至有些破烂。

一位姓符的渔民告诉记者,他们祖祖辈辈以在南海打渔为生,习惯了这样的辛苦,只是希望自己的下一代能够生活得好。

目前在永兴岛上还没有教学设施,永兴村里的孩子在学龄前基本在家由大人照管,此后去

海南岛上学。

记者在一个小小的高脚屋里看到,五六名不同家庭的孩子挤在一间木屋里看电视。已经6岁的胡杰告诉记者,他没有上过幼儿园,也不知道学校是什么。

西沙工委一位工作人员介绍,为改善岛上生活条件,西沙工委、办事处于1994年至2006年,投入400余万元,建造雨水净化厂和1500吨级的蓄水池,解决用水难问题。

2009年,200千瓦一期屋顶太阳能发电站建成投产。

2012年2月,工委、办事处又多方争取,投入220余万元购置2台500千瓦的柴油发电机组。这个中国人口最少的地级市,终于解决了“用电难”问题。

永兴岛是珊瑚岛,在原始状态下农作物无法生长。岛上的粮食全部靠从海南运输。为此,一些国家对岛上的补给船采取骚扰政策。

渔政执法艰难

由于西沙工委没有法院,抓获违法外籍渔民无法进入司法审判程序,只能罚款

在永兴岛,渔民每次出海都会去岛上的一个妈祖庙烧香,祈祷好运,但出海依然会有危险。

根据官方数据,1989年至2010年,周边国家在南沙海域袭击、抢劫、抓扣、枪杀我渔船渔民事件达380多宗。涉及渔船750多艘、渔民11300人。其中,25名渔民被打死或失踪,24名渔民被打伤,800多名渔民被抓扣判刑。

7月2日,三沙市海洋局的执法船306渔政船再次起锚巡航,目标西沙。而此前半个月,船上的执法人员刚刚结束对黄岩岛的巡航任务。

据记者调查,在处理南中国海

争端时,我国与菲律宾等国有着截然不同的举措。比如,执法人员全是国家行政人员,并不像一些国家动辄就是军舰大炮。为此,在保护南中国海利益时,渔政和海监两部门就显得尤为重要。

有一次,306船截获几十名在中国境内捕鱼的外籍渔民,然而让西沙工委海洋局头疼的是,如何处理抓获的违法外籍渔民?

“那些国家抓到我们的渔民就判刑,而我们抓了他们的人却没有办法。”西沙工委海洋局一位负责人说,由于此前的西沙工委没有法院,因此无法进入司法审判程序,只能罚款。

5000吨级码头的意义

“运量有限”长期制约永兴岛发展,如今大型码头建成,全岛上下进入发展黄金时期

7月3日下午,“琼沙3号”载有300吨物资和200名乘客,从海南文昌清澜港驶往永兴岛。作为批准设立三沙市后的首航,在开航前1小时,文昌对相关水域实行了交通管制,还组织了护航。

“琼沙3号”抵达永兴岛后,停靠在一个崭新的码头边。这是一座5000吨级的码头,在三沙宣布建市后不久,才修建完毕。

“永兴岛渔政码头的水深8米,至少可容纳5000吨级的船舶进港,未来能够供大型补给船和渔政船靠岸。”码头一位工作人员说。据他介绍,长期以来制约永兴岛发展的瓶颈之一就是运量有限,有了这个新码头,未来三沙市

的发展就有了物质保障。

在永兴岛,除新竣工的渔政码头外,正在施工的地点还有很多。西沙工委大楼外,几名工人在粉刷外墙墙壁,准备不久后的三沙市政府挂牌仪式。

在北京路上,几名工人正在西沙人民医院工地的电梯井里施工。据了解,目前正在修建的西沙人民医院计划投资1800万元,按一级医院建设,仿二级医院配置,预计今年年底就能建成投入使用。

七连屿,是位于永兴岛北面的一串相邻不远的岛屿,其中居住人数最多的是赵述岛。据当地渔民介绍,今年8月后,这里将启动西沙的旅游项目。

据《新京报》



西沙工委大楼,这里将成为三沙市市政府所在地 《新京报》供图